



搏击深海不迷航

南部战区海军某潜艇支队党委深入推进政治整训纪实



压题图为潜艇结束任务返航。

图1 潜艇返航归来,舰桥值更人员行举手礼。
图2 艇员对潜艇进行例行检查。

图3 潜艇奔赴大海。
图4 艇员通过对讲机沟通完成任务。

本报通讯员 徐文涛 摄

本报通讯员 徐文涛 摄
本报通讯员 徐文涛 摄

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 雷彬 邓博宇

“还是那座营盘,还是这些装备,官兵主体基本不变,为何同一支部队数年间大不一样?”参观完南部战区海军某潜艇支队史料室,来访官兵都会提出这样的疑问。

据南部战区海军某潜艇支队干部廖文导介绍,该支队驻地艰苦偏僻,装备型号老旧,过去,支队人心漂浮松散、管理问题频发,骨干力量缺失,建设发展一度陷入困境。
“越是遇到困难,党的领导越关键。”面对复杂局面,该支队党委一班人深入推进政治整训,把全面加强党的建设作为重振纲纪突破口,聚焦备战中心,强化政治淬炼,官兵重整旗鼓,全面建设步入正轨;出海频次增长3倍,顺利完成一系列重大问题攻关,逐步成长为一支捍卫蓝色国土的“深海利刃”。

正本清源强化党性教育

黄昏时分,悠长的汽笛声打破军港宁静,“黑鲸”伏浪低鸣,缓缓停靠码头。
爬出升降口,廖文导高兴地宣布,此次任务,他们创造了支队最远航纪录,技战术性能得到全面检验。这是该艇一年内的第3次远航,短时间

内,他们创造了支队3项第一。“这样的任务周期、训练强度和练兵质效,以前想都不敢想。”廖文导坦言。

在某艇员队王艇长抽屉里,珍藏着一份血书。去年,艇员队受领一项紧急任务,出海时间长、危险性大,艇长给全体官兵作了一场慷慨激昂的战前动员。然而,二等级士龚鹏介发现自己并不在出海名单上。为了向艇党委证明自己并不怕死,他刺破手指,一笔一画写下心声,郑重交给艇长。

看到这份血书,王艇长又心疼又好笑。“龚鹏介是支队文艺骨干,主持、演讲,配音样样精通。当时,支队正在筹备一场颁奖晚会,因为工作冲突,所以没有安排他出海。”王艇长说,“龚鹏介的举动让我既惊讶又感动,这也体现出部队思想政治教育已经根植官兵内心深处。”

王艇长是支队成立时第一批官兵,在这个四周环海,偏远寂寞的海岛上,曾流传着“干得好不如混得好”“躺着也是做贡献”的错误思潮,有的官兵一整个年不出海。

为了正本清源,该支队新一届党委班子不断强化党性教育,党委带头反思,深入开展苦乐观、荣辱观、政绩观等“八观”教育,大力纠治“六种不良作风”。

“政治整训是系统工程,需要全体官兵共同参与。”该支队领导介绍,他们号召官兵参加思想大起底大讨论,打造出“蓝鲸论坛”“龙宫讲堂”等一

批思想政治教育品牌。

此前,某潜艇在任务途中突发柴油机某部位漏水险情,如果处理不当,将导致海水倒灌,后果不堪设想。舱室负责人、柴油机技师黄龙球从未经历过此类情况,他赶忙计算参数,进行临时处理。最终,他们克服困难,继续在大海航行12天后,圆满完成任务返航。

把工作做到官兵心坎上

过去,每逢有上级工作组来检查,支队举报箱就被各式各样的纸片塞满。一封封举报信背后,折射的是官兵诉求无处表达,反映出官兵对党组织缺乏信任。

“党的威信要靠率先垂范、主动担当的具体行动立起来。”新一届党委班子认为,深入推动政治整训,要始终坚持问题导向,聚力破解难题,让官兵有归属感。

他们主动认领旧账,坚持“一人一事一策”,妥善解决滞留部队多年的退役士兵和老职工问题;通过广泛调研,科学推动码头疏浚、楼栋建设等15项历史遗留工程结算;主动多方协调,强力推动停滞十余年的安置住房建设,在官兵热切期盼中,住房建设全部按期封顶……

支队一名干部的母亲查出乳腺癌,高昂的医疗费用让整个家庭不堪重负。得知情况后,党委当

即开会决定,改变以往“滴眼药”“平均分”的救济模式,集中力量把资金发放给最需要的同志。不久,这名干部的家庭收到救济金。两位老人给支队领导打来电话,表达感激之情。

在党委以身作则下,各级各部门工作理念、工作作风也随之发生根本性转变,机关推行“服务基层第一责任人”制度,设置“马上就办”办公室,要求尽量做到让部队官兵只跑一次。

一级军士长章华锋记得,此前他去办理家属随军手续时,不仅表格繁多,而且签字盖章涉及多个部门,折腾3次才办成。去年,章华锋的小女儿到了入学年龄,他只需要把资料提交给一个科室,后续工作机关全程负责。最终,通过支队协调帮助,孩子去了驻地学校就读。

这几年,该支队党委革弊鼎新,把工作做到官兵心坎上,他们逐项解决历史遗留问题,推进损管楼、游泳池、医疗房等多项战备急需、官兵急盼的建设项目落地,营区面貌焕然一新。

立起实干实绩用人导向

去年,一条喜讯在支队引起轰动:某艇员队二等级士袁伟在任务中表现出众,荣立个人二等功。这是支队近十年来,第一位获此殊荣的战士。

只有亲身经历过支队建设发展历程的老兵才明白,这一成绩有多么不易。

老兵崔志刚记得,过去他参加各类交流活动,提起支队,许多人第一印象是装备落后,任务少、成绩少,就连军校学员干部毕业分配时,也不愿意选择这里。

“不怪别人,其实我们自己也没有底气。”崔志刚说,过去很长一段时间,官兵们看不到方向,支队人才流失极为严重。

“推进政治整训,必须激励担当作为,把留人、选人、用人机制进一步完善。”支队党委认为,人才建设是单位发展的基础工程,必须加紧筑巢引凤,立起实干实绩用人导向。

不久,他们制定出台《支队人才建设三年规划》,着力强化指挥员、参谋军官、军士人才等“六支队伍”建设,突出打仗标准选干部,配班子,139名干部得到提拔任用,55名干部实现推荐交流。

“拴心留人,关键是强化价值认同。”支队党委主动找任务、担责任,充分发挥大家的主观能动性,立起现有装备研战谋战,多个专项训练成果在上级评比中获奖。

不久前,某艇面对先进的水面舰艇编队,通过高超的战术战法弥补装备硬件不足,以老对新,以弱胜强,取得三战三捷战绩,创造支队历史上的首次,全艇荣立集体三等功。

几乎同一时间,支队另一艘潜艇在某项重大演训任务中,用一流的军事素养赢得任务指挥官高度赞扬。

几年来,支队全面立起抓训练有功、当尖子吃香、凭成绩进步的鲜明导向,一大批官兵受到表彰,得到组织重用。

当年,战士封昌利考学离开支队。在军校学习期间,封昌利连续4年综合成绩排名第一,获得多个学科竞赛奖项……顶着这些光环,毕业时他有很多选择。然而,了解到支队这几年的发展变化,封昌利最终回到这座熟悉的海岛。

“我相信,这里会有更加美好的未来。”封昌利说。

本报 记者廉颖婷 为展示全国军休服务对象的强国志、爱国情、报国行,持续加强思想政治引领,退役军人事务部近日启动“强国复兴有我”庆祝新中国成立75周年军休思政微课遴选展示活动。

此次活动聚焦庆祝新中国成立75周年主题,挖掘一批感人至深、振奋人心的强国强军故事,发现一批善于解读历史、长于宣传理论的军休思政教员,推广一批有感染力、有传播力的军休思政微课,展示军休服务对象精神风貌和爱国情怀。

活动设立强国志、爱国情和报国行3个分主题,其中,强国志聚焦展示马克思主义真理力量和实践伟力,解读党史国史军史,宣传党的创新理论和路线方针政策;爱国情突出彰显党的伟大光荣正确领导,讲述在党的领导下保家卫国、强军兴军的军旅故事和难忘经历;报国行紧贴新中国成立75周年取得的伟大成就,讲述响应国家号召投身强国建设、民族复兴伟业的生动实践和奋斗事迹。

活动邀请全国军休服务对象以个人或团体身份积极参与,分为推选录制、专家遴选、现场遴选、展示推广4个环节,最终遴选出的精品思政微课将在国庆节前后进行宣传推广。各地退役军人事务部门将灵活运用相关活动成果,推广军休系统优秀思政教员和优质思政微课进军营、进校园、进社区、进企业、进机关、上云端,线上线下充分发挥军休思政资源作用,在全社会持续营造爱党爱国爱军氛围。

启动军休思政微课遴选展示活动

广东军地检察机关破解民事执行难题

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 张颖 沈芳虹

“18年前我父亲因车祸去世,如今,感谢广东军地检察机关倾力相助,将这起案件成功办结,我拿到了迟来18年的民事赔偿款。”近日,南部战区海军某部战士王某感激地说。

2006年,王某父亲在一起交通肇事案中不幸身亡。广东省深圳市龙岗区人民法院判令肇事者王某赔偿59万余元,扣除保险公司在岗赔付的8万余元,王某未履行任何赔付义务,后经法院强制执行仍无果。截至2023年5月,尚有赔偿款本金51万余元以及利息未执行到位。

解放军广州军事检察院在送法下基层中了解到这一情况,为维护军人军属合法权益,遂向深圳市人民检察院移送线索。随后,该线索第一时间交由深圳市龙岗区人民检察院办理。

军地检察机关主动协作机制,联合成立办案组开展民事执行检察监督,及时调取卷宗材料,办案人员查明王某名下财产线索,对外投资、购买基金等情况,向龙岗区法院制发检察建议,督促其加大赔偿执行力度。

军地检察机关在办案中还了解到,王某父亲去世后,其家庭失去主要劳动力,十几年来生活艰难。经研判,启动司法救助程序,由深圳市、龙岗区两级人民检察院联合救助。

得知法院重新恢复执行程序后,被执行人王某企图通过离婚手段转移财产,逃避执行。军地检察机关认为王某已涉嫌拒不执行判决裁定罪,遂向公安机关移送线索,后公安机关依法对王某立案侦查并采取强制措施。

“司法打击不是目的,重要的是让失信者端正态度,积极履行应承担的义务。”龙岗区检察院主办检察官袁阳说。军地检察机关联合龙岗区法院、龙岗区人武部,组织王某与王某亲属及律师进行调解,联合向王某亲属释法说理,讲道理。广州军事检察院主办检察官刘元表示,由于王某的过错导致王某自幼丧父,加之其拒不履行赔偿义务,给王某身心造成极大伤害,王某于情理上都应积极履行判决并向王某表达歉意。

最终,王某亲属当场承诺代为缴纳58万元,并向王某及其家庭表达歉意,王某也向王某出具谅解书。困扰王某18年的难题终于圆满解决。

近年来,军地检察机关紧盯官兵急难愁盼问题,能动履职开展涉军民事执行监督,协同开展司法救助,将“结案了事”“转变成”“案结事了”。下一步,军地检察机关将认真贯彻落实最高人民检察院《关于加强新时代军地检察机关协作若干问题的意见》,综合运用“四大检察”职能,维护军人军属合法权益。

武警烟台支队开展“法纪教育日”活动

本报 记者廉颖婷 通讯员张智超 近日,武警山东总队烟台支队以“进一步强固党纪法规意识”为主题,开展“法纪教育日”活动。活动紧贴官兵实际,围绕微腐败、酒驾醉驾、保密纪律、网络安全等重点内容展开。

武警烟台支队带领官兵跳出课堂,走出营门,借助勤务优势到监狱、看守所和廉政教育基地参观见学,听违犯纪律人员忏悔,了解党风政风和廉政建设和反腐败斗争的历史成就,发展现状,让官兵们进一步认识到触碰红线的代价。

活动在官兵中引发热烈反响,营造了部队清朗的政治环境。支队下士王辰硕在心得体会中写道:“参加了‘法纪教育日’活动,我才真正理解‘军队越是现代化、越是信息化、越是要法治化’这句话的深刻含义。法纪对于我们来说不仅是行为准绳,而且是部队战斗力的保证。”

空军工程大学吹响联考冲锋号

本报 记者廉颖婷 通讯员王泽 马子明 5月6日,在空军工程大学,一场备战军事基础毕业联考动员大会正紧张有序地进行。全体学员摩拳擦掌,时刻准备吹响联考冲锋号。

军事基础毕业联考以树立新时代军事战略思想为中心,聚焦备战打仗,坚持从严要求,全面检验学员指挥能力和训练成果。据空军工程大学领导介绍,联考动员大会前,该校机关积极与学员大队展开座谈,了解掌握学员备战联考的困难,邀请大学军政系教员对400米障碍等重点科目组训方法进行指导,为全员备战联考保驾护航。

为帮助学员顺利通过联考,校方积极与学员沟通,了解基层需求;调整后勤保障工作,合理调配训练场地以及心理、医疗支持等。

全体毕业学员训练四个周期后,大学组织了一场模拟考核,学员成绩均有大幅度提升,基本合格率达到98%以上。

武警官兵进校园 普及防灾减灾常识

在5月12日全国防灾减灾日到来之际,武警安徽总队合肥支队组织官兵走进合肥市长江路第二小学,开展“防灾减灾教育进校园”活动,通过普及防灾减灾常识、地震紧急避险演练、穿戴救生器材比赛、体验灭火器器材操作等,增强师生防灾减灾意识,提升自救互救技能。

因为武警官兵与学生交流互教互救常识。

本报通讯员 徐伟 摄

全国防灾减灾日活动

